## 论中国特色社会主义政治改革与经济改革的互动发展

## 黄刚

(中央财经大学 马克思主义学院,北京 100081)

摘要:坚持把推动经济基础变革同推动上层建筑改革结合起来,就是要坚持经济体制改革与政治体制改革的互动、同步、协调进行,这是中国特色社会主义事业取得胜利的宝贵经验。深入总结和分析中国特色社会主义政治改革与经济改革互动发展的历史进程并正确认识二者之间的辩证关系,对于中国特色社会主义事业的健康发展具有重要的理论意义和实践意义。

关键词:中国特色社会主义:政治改革:经济改革:互动关系

中图分类号:D616 文献标识码:A 文章编号:1004-0544(2012)02-0088-03

胡锦涛总书记在党的十七大报告中指出,把推动经济基础变革同推动上层建筑改革结合起来是中国特色社会主义事业取得胜利的宝贵经验。这一基本经验中蕴含着中国特色社会主义政治体制改革与经济体制改革及其辩证关系的深刻内涵,反映了政治体制与经济体制在中国特色社会主义事业中的互动与同步。"我们提出改革时,就包括政治体制改革。现在经济体制改革每前进一步,都深深感到政治体制改革的必要性。不改革政治体制,就不能保障经济体制改革的成果,不能使经济体制改革继续前进,就会阻碍生产力的发展,阻碍四个现代化的实现。"即坚持经济体制改革与政治体制改革的互动、同步、协调进行,就是在中国特色社会主义实践中遵循经济基础与上层建筑之间的辩证统一关系,把推动经济基础变革同推动上层建筑改革结合起来,不断推进政治体制改革,为改革开放和社会主义现代化建设提供制度保证和法制保障。

一、中国特色社会主义政治体制改革与经济体制改革互动发展的历史进程

政治体制改革与经济体制改革的理论基础是经济基础与上层建筑之间的辩证统一关系。在唯物史观中,经济基础指的是由社会一定发展阶段的生产力决定的生产关系的总和,其实质是社会一定发展阶段上的基本经济制度,是制度化的物质社会关系;上层建筑是建立在一定经济基础之上的意识形态以及相应的制度、组织和设施,包括政治上层建筑和观念上层建筑,其中的政治上层建筑占据主导地位。经济基础与上层建筑的关系是马克思主义理论的一个重要问题,也是关涉中国特色社会主义事业成败的一个全局性、关键性问题。马克思恩格斯在创立科学社会主义理论的过程中就十分重视经济与政治的关系问题,他们对于历

史发展的研究,"首先是把重点放在从基本经济事实中引出政治的、法的和其他意识形态的观念",<sup>22</sup>同时还指出:"经济运动会为自己开辟道路,但是它也必定要经受它自己所确立的并且具有相对独立性的政治运动的反作用,即国家权力的以及它同时产生的反对派的运动的反作用。"<sup>23</sup>"生产关系的总和构成社会的经济结构,即有法律的和政治的上层建筑竖立其上并有一定的社会意识形式与之相适应的现实基础。物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。……随着经济基础的变更,全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革。"<sup>33</sup>这就是唯物史观中经济基础决定上层建筑、上层建筑反作用于经济基础的理论,即上层建筑一定要适合经济基础的规律,这也是提出社会主义经济体制改革与政治体制改革的根本理论依据。

我国的经济体制改革先后经历了社会主义计划经济体制——"计划经济为主、市场调节为辅"——"有计划的商品经济"——社会主义市场经济体制的探索和发展过程。相应地,我国政治体制改革在理论上和实践上也经历一个不断探索和发展的过程。新中国成立后,我国成功地完成了生产资料私有制的社会主义改造,党的八大指出了我国社会的主要矛盾已不再是工人阶级和资产阶级的矛盾,而是人民群众对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要之间的矛盾,这就决定了党和人民的主要任务是发展生产力,阶级斗争不再是党和国家的主要矛盾和中心工作。这个时期,毛泽东在领导中国社会主义建设的过程中十分重视经济与政治之间的关系,他在1955年提出"政治工作是一切经济工作的生命线"的重要论断后,1958年又进一步指出,政治和经济的统一是毫无疑问的,思想工作和政治工作是完成经济工作的保证,它们是为经

作者简介:黄刚(1982-),男,湖北郧西人,哲学博士,中央财经大学马克思主义学院讲师。

济基础服务的,只要思想工作和政治工作稍微一放松,经济工作就一定会走到邪路上去。毛泽东所阐述的政治与经济的辩证统一关系对于促进社会生产力的发展发挥了重要作用,也在一定程度上推进了我国的民主和法制建设,这个时期的经济和政治"总的是好的,基本上是在健康的道路上发展的。""但在随后一段时间里,党和政府在处理政治与经济的关系方面出现了曲折,在经济建设上急于求成,在生产关系上盲目求纯,随后又把阶级斗争扩大到不适当的程度,"民主集中制没有真正实行,离开民主讲集中,民主太少。""最终导致了"文化大革命"这样影响全局的严重错误,国民经济也不可避免地遭遇到严重的破坏。

"文化大革命"后,邓小平提出了改革的战略,将改革看 作是中国实现进步和发展的重要动力,通过改革的方式来 解决生产关系与生产力、上层建筑与经济基础在某些部分 和环节上的不相适应和不相协调,促使社会制度通过自我 完善而持续存在和发展。所谓改革,不仅要改革高度集中的 计划经济体制,还要改革政治体制中存在的弊端。改革开放 初期,面对高度集中的计划经济所造成的我国社会主义经 济低迷状态,邓小平旗帜鲜明地指出"社会主义也可以搞市 场经济"。同时,邓小平也在思考中国政治体制改革的问题, 邓小平于 1980 年在中央政治局扩大会议上发表了《党和国 家领导制度的改革》的讲话,指出了我国政治体制中存在的 一系列问题,主要是官僚主义、权力过分集中、家长制、干部 领导职务终身制、形形色色的特权现象等越来越不能适应 社会主义事业的发展,必须通过政治体制改革来从制度上 保证党和国家政治生活的民主化、经济管理的民主化、整个 社会生活的民主化,促进政治体制对社会主义市场经济的 适应,进而推动社会主义现代化建设事业的顺利发展。这个 讲话是中国政治体制改革逐步展开的标志,也是中国政治 体制改革的纲领性文件。1984年中共十二届三中全会通过 的《中共中央关于经济体制改革的决定》,指出社会主义计 划经济是在公有制基础上的有计划的商品经济。次年,邓小 平发表了《政治上发展民主,经济上实行改革》的谈话,指 出:"在总结经验的基础上,党的十一届三中全会提出一系 列新的政策。就国内政策而言,最大的有两条,一条是政治 上发展民主,一条是经济上进行改革,同时相应地进行社会 其他领域的改革。"四在这里,邓小平明确指出了十一届三 中全会所开启的改革事业是经济体制改革和政治体制改 革是同步进行的事业,而不是只有单一的经济体制改革。 1986年,党的十二届六中全会通过的《中共中央关于社会 主义精神文明建设指导方针的决议》指出:"我国社会主义 现代化建设的总体布局是:以经济建设为中心,坚定不移地 进行经济体制改革,坚定不移地进行政治体制改革,坚定不 移地加强精神文明建设,并且使这几个方面互相配合,互相 促进。"[3]1987年召开的党的十三大首次把政治体制改革正 式提上了日程,"经济体制改革的展开和深入,对政治体制 改革提出了愈益紧迫的要求。发展社会主义商品经济的过 程,应该是建设社会主义民主政治的过程。不进行政治体制 改革,经济体制改革不可能最终取得成功。党中央认为,把 政治体制改革提上全党日程的时机已经成熟。"写这次会议 对于中国政治体制改革具有重要意义,实施了一系列政治体制改革的战略部署,如在党中央不设主席而设总书记和书记处,部分地解决了权利过于集中的问题;实行领导干部任期制,打破了领导干部职务的终身制;实施政府机构改革,克服了官僚主义的作风,等等。

1989年的国内政治风波和20世纪80年代末和90年 代初的苏东剧变给我国的政治体制改革带来了一定的不 利影响,中国开始进入到对经济体制改革和政治体制改革 进行整体反思和调整阶段,也是在这时,党中央明确强调要 坚持四项基本原则和改革开放,坚持党的基本路线一百年 不动摇,为我国的经济体制改革和政治体制改革确立基本 原则。1992年,在我国正式提出"建立和完善社会主义市场 经济体制"的同时,邓小平在南方谈话中指出:"我们的政治 体制改革,目标是建设中国特色的社会主义民主政治。"[6] 这为我国开始新一轮的政治体制改革指明了方向。1995年 党的十五大将发展社会主义民主政治规定为我们党始终 不渝的奋斗目标,强调没有民主就没有社会主义,就没有社 会主义现代化,正式提出了依法治国的战略决策。2002年 党的十六大要求继续积极稳妥地推进政治体制改革。2007 年党的十七大指出,政治体制改革作为我国全面改革的重 要组成部分,必须随着经济社会发展而不断深化,与人民政 治参与积极性不断提高相适应,这就要求我们必须坚持中 国特色社会主义政治发展道路,即坚持党的领导、人民当家 作主、依法治国有机统一,坚持和完善人民代表大会制度、 中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自 治制度以及基层群众自治制度,不断推进社会主义政治制 度自我完善和发展。

## 二、中国特色社会主义视域中的政治体制改革 与经济体制改革的辩证关系

政治体制改革与经济体制改革统一于中国特色社会主义事业之中,"政治体制改革同经济体制改革应该是相互依赖,相互配合。"『二者都是为了解放和发展生产力,促进社会主义制度的自我完善和发展。因此,政治体制改革与经济体制改革之间存在着良性互动的关系,二者在中国特色社会主义建设中是一个同步的过程,通过相互依赖、相互配合推进中国特色社会主义事业的健康发展。

第一,经济体制改革为政治体制改革提供必要的物质前提和基础。经济基础决定上层建筑的产生、性质和变化发展,随着经济基础的变化,全部庞大的上层建筑也或快或慢地发生变革,以适应经济基础的性质、水平和发展变化。经济体制改革在促进生产力水平得到解放和发展的同时,也对现有政治体制提出了更新的要求,这就需要通过政治体制改革促使上层建筑适应新的经济基础,适应社会生产力的发展,为经济体制改革的进一步深入展开开辟道路。因此,政治体制改革是为了适应经济发展的需要而进行的,但它必须由以一定的经济条件作为其展开的经济基础,而这一基础又必须由一定的经济体制改革而获得。这就意味着,政治体制改革的时机是由经济体制改革的程度所决定的,只有当经济体制改革进行到一定水平的时候,才能开启和

推进政治体制改革,"政治体制改革的每一个措施都涉及千千万万的人……我们要根据社会主义国家自己的实践、自己的情况来决定改革的内容和步骤"。即如果政治体制改革先于经济体制改革,社会成员在改革中没有获得实际利益,这时的政治体制改革难以得到社会的认同和支持;如果政治体制改革不能适时地跟上经济体制改革,经济体制改革就会因为现有政治体制的束缚而难以继续和深化,甚至会引起社会动荡。

第二,政治体制改革是经济体制改革的支撑和保障。上层建筑对经济基础具有能动的反作用,具有维护、巩固和发展经济基础的功能。邓小平曾讲:"只搞经济体制改革,不搞政治体制改革,经济体制改革也搞不通,因为首先遇到人的障碍。事情要人来做,你提倡权利,他那里收权,你有什么办法?从这个角度来讲,我们所有的改革最终能不能成功,还是决定于政治体制的改革。"□因此,政治体制中的弊端,如党政不分、政企不分、权力集中、机构臃肿等既不利于人民群众的积极性和创造性的发挥,也会妨碍合理经济体制的建立和发展。

第三,政治体制改革与经济体制改革互为动力。经济与政治之间存在着相互依赖、相互影响的关系,在这一基础性关系内所进行的经济体制改革与政治体制改革也是一个互为动力的关系,这是中国特色社会主义不可或缺的条件。一方面,经济体制改革是政治体制改革的动力。我国改革首先是从传统计划经济体制走向社会主义市场经济体制,这就需要改变计划经济体制下权利高度集中的做法,如政企不分、政府直接管理企业生产经营活动等,赋予企业生产经营的自主权,使之能够独立自主地参与市场竞争,这就需要对旧的政治体制进行改革。并且,经济体制改革为政治体制改革创造物质基础,离开了经济发展,政治体制改革就会成为无源之水、无本之木。另一方面,不搞政治体制改革,经济体制改革难以贯彻,经济体制改革每进一步都需要政治体制改革在政治上层建筑领域里破除各种阻碍生产力发展的障碍,为经济体制改革的进一步深入开辟新的道路。

三、政治体制改革与经济体制改革的互动协调 发展对于中国特色社会主义事业的健康发展具有重要 的理论和实践意义

经济体制改革与政治体制改革的互动发展反映了中国特色社会主义民主政治和政治建设实践的本质特征和普遍规律,在中国特色社会主义理论体系中具有重要作用,主要体现在:

从实践方面来看,经济体制改革与政治体制改革的互动发展这一基本经验揭示了建设中国特色社会主义的基本规律。中国特色社会主义事业是经济建设、政治建设、文化建设和社会建设全面发展的事业,是生产关系和生产力、上层建筑和经济基础相互协调的事业,尤其是作为上层建筑主导因素的政治体制对于中国特色社会主义事业的发展具有非常重要的作用,这就需要在经济体制改革已经取得重大进展,社会主义市场经济初步建立之后及时地、稳步地推进社会主义政治体制改革,促进中国特色社会主义事

业的健康发展。正如邓小平所讲的那样,"不搞政治体制改 革不能适应形势。改革,应包括政治体制改革,而且应该把 它作为改革向前推进的一个标志。"[1]改革开放以来,我国 结合中国实际积极稳妥地进行政治体制改革,为经济体制 改革创造了良好的环境,这是我国改革开放以来所取得的 重要成绩和经验之一。胡锦涛总书记指出:"我认为,上层建 筑的发展要适应经济基础发展的要求。我也认为,没有民主 就没有现代化。如果把28年来中国经济社会发展所取得的 成就,仅仅归因于中国进行了经济体制改革,这显然是不全 面的,也是完全不符合实际的。事实是,从1978年以来,中 国进行了包括经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革 等在内的全面改革。凡是对中国有比较深入了解的人就会 得出这样的结论。无论是在经济体制改革方面还是在政治 体制改革方面,中国都取得了重要成果。20多年来中国经 济持续快速发展的事实也表明,中国的政治体制是基本适 应中国经济发展的要求的。"四但是,随着经济体制改革的 进一步发展,目前的政治体制在某些环节和方面还是不能 完全适应经济体制的要求,政治体制改革必须随着经济社 会发展而不断深化,坚定不移地发展社会主义民主政治,为 推动我国全面改革发挥积极作用。

从理论方面来讲,经济体制改革与政治体制改革的互 动发展为中国特色社会主义民主政治理论的形成和发展 奠定了基础,揭示了中国特色社会主义政治建设的真谛。中 国特色社会主义民主政治理论是中国特色社会主义理论 体系中的基本理论,这一理论正是在经济体制改革与政治 体制改革这对范畴的基础上形成的,在经济体制改革与政 治体制改革的互动发展中进一步形成了依法治国、政治文 明、人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治 协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等反 映中国特色社会主义民主政治的具体范畴,在这些范畴群 的基础上还形成了"发展民主政治是社会主义的本质要 求","没有民主就没有社会主义,就没有社会主义现代化", "坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一"等 基本命题和理论观点,这些命题和观点的进一步结合,就形 成了系统的中国特色社会主义民主政治理论,这个理论是 中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。

## 参考文献:

- [1]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [2]马克思恩格斯选集(第 4 卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [3]马克思恩格斯选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [4]邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994.
- [5]中共中央文献研究室.十二大以来重要文献选编(下)[M].北京: 人民出版社,1988.
- [6]中共中央文献研究室.十四大以来重要文献选编(上)[M].北京: 人民出版社,1996.
- [7]王恬.理性 风趣 共鸣——胡锦涛主席在耶鲁大学演讲答问记 [N].人民日报,2006-4-24.

责任编辑 肖 利